

A tudományos élet magyar fiai

1830 november 21-én (157 évvel ezelőtt — halt meg Pesten a XIX. század első harmada magyar irodalmi életének vezéregyénisége, Kisfaludy Károly.

A sors különös játékaként ugyanabban a házban hunyta le szemét, ahol később kora másik nagy ébresztője, Vörösmarty Mihály is meghalt. A fiatal éveit szinte vándorlással eltöltözte Kisfaludy, 1817-től, első országos feltűnésétől — amikor a Tatárok Magyarországon című drámáját a székesfehérvári színházban előadta —, majdnem másfél évtizeden keresztül, többi drámáival — főként vígjátékjaival — költeményeivel és prózáival az átalakulást előkészítő magyar irodalmi élet megeremlője lett.

Pályája delelőjén alapított Auróra-ja a magyar irodalmi régóta várt, olvasóközönséget is vonzó, azonkívül az írókat is összefogó, a magyar irodalmi közvéleményt is irányító folyóirat lett.

A kis gyáva

Tél van. Az éjszaka olyan csodálatos, mint-ha csak a mesék birodalmában lennénk. A fák cukorból vannak, s mint fényes, ragyogó tükrök, olyan a kis patak. A mérhetetlen hatalmas égbolton két fényes szikrázik a számtalan apró csillag. A puszták lakói szinte kábultak ettől a varázslatos éjtől. A madarak úgy röpködnek ide-oda, mintha csak nappal lenne. A cserjésben — hátsó lábán — mozdulatlanul ül a farkas és figyel. A róka koma szélén ül, mint bizonyos külsejű nagyapó a ház előtti kispadon, ő is belefeledkezik az éjszaka tündérszép-ségébe. A kis mókus örömeiben ágról-ágra szaladgál a cukorfák között. Az éjszaka varázslata a kis nyuszt is kicsábította a cserjésből. Amikor meglátta a fényes, kristályosan csillogó hómezőt, ő is ugrálni kezdett öröme-

ben, mint a mókus és így kiáltott fel: — Jaj de szép! Jaj de gyönyörű! Aztán a szívéből egy gondolat lopakodott fel az agyába: — Lehet, hogy ma este viszontlátom egy régi barátomat!... Bukfenczett a ropogó havon, majd körbe táncolt: — Lehet, hogy egy lánypajtást talállok! Lehet, hogy egy lánypajtást találok!... Végül is megúnta a táncot a nyuszt és elindult, át a hómezőn, a patak felé, hogy találkozzon valamelyik régi barátjával, és hogy kedves, vidám lánypajtásra leljen. Ment-mendegelt a nyuszt és a saját gondolatával beszélgetett: — Milyen világos van, pedig még fel sem kelt a hold!... Bizony fel sem kelt... De fel fog kelni. Fel ám! Amikor a nyuszt a befagyott patak partjához ért, elhatározta,

hogy egy kicsit megpihen. Eppen ebben a pillanatban kelet fel — jégfehéren, hatalmasan — a hold. A csillagok elsápadtak, a fák és a bokrok pedig egyszerre vetették fura, megnyúlt árnyékukat a hóra. A kis nyuszt megdermedt a borzalomtól. A havon — éppen mellett egy borzasztó alak tűnt fel. Két hatalmas, fekete szarvát előre szegezte, mintha megakarná támadni őt. A nyuszt megijedt, felkapta a fejét és mint akit puskából löttek ki, rohanni kezdett. Végigszelte a pusztát, felkapaszkodott a dombra, legurult a völgybe. Meg sem állt a nádasig, ahol lühege, csukott szemmel, halálra váltan kuporodott össze. Jaj, csak meg ne lássa őt az a borzasztó támadó, az a rém, akitől úgy megijedt... a saját árnyékától!...

Vetélytársak

Német film

Robogva száguldanak a versenyautók. Az utolsó tréning a dessau-i nemzetközi verseny előtt. Falk és Seering, a nagynevelő német versenyzők is készülnek a holnapi napra. Falk kesereg, hogy régi kocsijával nem tudják maguk mögött hagyni a délamerikai Sattulottit, aki Alvarezék új kocsiján indul. Seering egyedül indul, bízik abban, hogy legyőzi Falk nélkül is Sattulottit, de baleset éri, felborul és súlyos sérüléseket szenved. Inge ott marad mellette, új reményt önt a férjébe, aki azt hiszi, hogy többé már nem versenyezhet. Falk megérkezik Manuelával Délamerikába. Eleinte minden kívánságát teljesítik. Egymás után aratja győzelmeit, nemcsak a versenyeken, hanem Manuelánál is. Alvarez azonban rendelkezést ad, hogy a jövőben csak az ő utasításait követhetik a versenyzők és előre megszabja, ki lehet a győztes. Így aztán véget ér Falk győzelemsorozata. Sattulotti azzal vigasztalja, hogy ez még nem a legrosszabb. Eljön az az idő is, amikor örülhet, ha kocsija engedik túlni. Ő is utálja már ezt az életet. Falk ki akar válni a cégtől, azonban Manuela megsejti és kérésére apja beleegyezik, hogy Falk elsőnek induljon Santa Monicában a versenyen és övé legyen a győzelem járó aranyserleg is. A győzelem után Manuela is boldog, hogy nem veszté el szerelmét. A verseny 24 órá, örület és iram, a pályán egy kocsi felrobban, de Alvarez nem engedí leállítani a küzdelmet. Falk hiába tiltakozik, de nem hallgatnak rá. Ezért otthagyja Alvarezékat és visszautazik Németországba. A következő versenyen együtt indul a két barát. A délamerikaiak bíznak versenyzőjükben, — de az utolsó köröknél Falk előretör, a pálya szélére szorítja a délamerikai versenyzőt, előreengedi Seeringet és másodikoknak ér a célba. Mindenképpen a győzteseket ünnepli, Inge is ott áll a két férfi között, amikor Falk magához vonja és megcsókolja. Vetélytársak című német filmet a Szabadság Kultúrotthon december 6-8-ig játssza.

Nagy a választék

A szokottnál nagyobb forgalom volt az 50-es Csémegeboltban. Nemcsak a vevő sok, hanem az áruféleség is, mert éppen ma délelőtt kaptak árut, amely mindenkinek szembeötlött. A bolt vezetői a karácsonyi ünnepekre készülnek, hogy Várpalota lakosságának igényeit kielégíthessék. Néhány számadatot említsünk meg, hogy mit rendeltek és mi minden áll a vásárló közönség rendelkezésére. A mikulási ajándékokra, amelyeket a gyerekek nagy örömmel várnak, 12 000 forint értékű

áruféleség között válogathatnak a vásárlók. Szaloncukorból már eddig 12 mázsát kapott a bolt. Nagy a választék cukorkákból és csokoládéból is. Az ünnepekre is bőven lesz bor, 50 láda bort kaptak már eddig. Tejtermékekben sem lesz hiány, bőven van vaj is. Kozmetikai cikkekben is sok változatos ajándéktárgy van. Különleges dohányárúkat lehet kapni és karácsonyfákat is rendeltek a bolt vezetői, hogy ebből se legyen fennakadás az ünnep előtt.



Asszonyoknak

Mit ajándékozunk a férfiaknak

Bizonyára sok nőlvásónkat foglalkoztatja ez a kérdés, a karácsonyi ünnepek és Szilveszter előtt. Családtagnak: férjnek, fiútestvérnek, édesapának bármilyen használati tárggyal, ruhaneművel örömet szerezhethünk. Hasznos ajándék például az ujjas, vagy ujjatlan pulóver, zsebkendő, vagy esetleg puplin ing. Sokkal nehezebb olyat megajándékozni, aki nem tartozik családjunkba. Udvarlónak, válegényjelöltnek sohasse vásároljunk ruhaneműt. Az ajándékboltokban sok kedves, egyéb használati tárgy akad, amellyel meglephetjük őket. Dohányzó férfiaknak praktikus ajándék a 30 forintos, bőrből készült cigarettatároló, vagy az 50 forintra kapható ezüstözött és ezüst cigarettatároló. Szép az ötvösmunkával készült hamutartó (ára 27 forint), vagy a Gamma-öngyújtó, amely 65 forintért kapható. Nagyobb fejtörést okoz olyan férfi ismerősünknek ajándékot választani, aki nem dohányzik. Ilyenkor igyekezzünk tájékozódni arról, mit szeretne. Legkönnyebb talán könyvet adni; amikor azonban megvásároljuk, vegyük figyelembe az ajándékozott ízlését. Maradandó ajándék a bőrből készült pénztárca, irattárcsa, borotválkozó készletek, vagy a pácolt fából készült frókészletek.

A tejjegyek kiadásáról

A Várpalota városi tanács v. b. kereskedelmi felügyelősége értesíti a város lakosságát, hogy az 1957. évi tejjegy kiadás 1957. december 5-én megkezdődött. A tejjegyre jogosultak személyi igazolvány, valamint terhesgondozási könyvecské felmutatása után kaphatják meg.

A tejjegykiadás sorrendje vezetőknél

December 5-6-7-én A, Á, B, C, CS, december 9-10-én D, E, F, G, Gy, december 11-12-én H, I, J, K, december 13-14-én L, M, N, Ny, december 15-16-án Ó, Ö, P, R, december 18-19-20-án S, Sz, december 21-22-én T, Ty, U, Ü, V, Z, Zs betűvel kezdődő nevek kaphatják meg tejjegyüket.

A Lottó nyerőszámai:

3, 11, 27, 38, 77

Akikről keveset beszélünk:

Mika Istvánt, a ruházati bolt vezetőjét nemrég helyezték át Pétről és máris megnyerte a vásárlóközönség és a bolt dolgozóinak rokonszenvét. Elmondja, hogy 13-an dolgoznak a boltban, a legnagyobb egyetértésben. Nagyon jó a kollektíva. Féradhatalanul dolgoznak, különösen most, amikor a karácsonyi nagy bevásárlások időszakát éljük. Minden dolgozó tudásának maximumát adja, hogy az igényeket a lehető legjobban ki tudják elégíteni. Mika elvtárs kicsinek tartja a helyiséget. (Mi is.) Ideje lenne városunkban igazi ruházati létrehozni. Nem is sok kellene hozzá, „csupán” helyiség kérdése az egész. A könyvesbolt fe-

Szabás-varrás tanfolyam Várpalotán

A várpalotai nőtanács helyiségében egy héten négy alkalommal esténként idős és fiatal, fejkendő és kalapos, egyszerű és divatos öltözött asszonyok, leányok jönnek össze. Mind egyet akar: megtanulni szabni, varrni, megtanulni a kislánynak ruhát, a fiúnak nadrágot, a férjnek inget, saját magának kötényt, blúzt és egyéb ruhaneműt. A tanfolyamot a nőtanács rendezi. Egy ilyen alkalommal látogatunk el mi is a tanfolyamra. A „hallgatók” egymást követték, szinte percenként nyílt az ajtó, jöttek a tanfolyamra. — Tessék megnézni, milyen ügyesek voltunk — mutatta vázlatfüzetét Aczél Jánosné, egy szőke, vidám asszony. Valóban nagyon ügyesen, szinte mértani pontossággal rajzolta be a női hálóing szabásrajzát.

A tanárnő: Horváth F. kezébe vette a krétát, centi és megkezdte a foglalkozást. Az előadó a táblára írt szabásmintához szükséges számokat és magát a szabásmintát felrajzolta. Amíg ott ültek a nők a szorgoskodó asszonyok, addig kialakult a női alj szabása és a mása bekerült az asztal fölé. Az első foglalkozásokon csak papíron dolgoznak, de később rosan sör kerül arra, hogy szövethet, selyembe vágjon és a varrógép tűje engedelmessé a varrógép tűje engedelmessé a fütye asszonyi rajzolta vonalat. Úgy tervezik, hogy a tanfolyam végén kiállítás is rendezett itt készült ruhákból. A záróvizsgálat pedig teadélután rendeznek, mellyük nagy sikerrel.

A fagyás kozmetikája

Hideg időjárás hatására, különösen vérszegény egyéneknek a bőrfelületen bizonyos elváltozások léphetnek fel. Ezek az elváltozások, közös néven fagyások, leginkább azokon a testrészekben jelentkeznek, melyeknek a vérrelátása gyengébb, így a kéz- és lábfejen, az orron. A fagyásnak három fokát különböztetik meg a bőrgyógyászok, azonban az első hűvösebb napon újabb előidőnek. Magyarán az az, hogy hideg hatására a véredények falai megvastagulnak és a hajszálerekben a keringés lassabb lesz, ami a vörös színt idézi elő. Továbbá a vívőerek falán át vérsavó kerül a szövetekbe, ami által azok felduzzadnak. A duzzadás okozta feszültség váltja ki a viszkető érzést.

A fagyás megelőzésére az első dolog a védekezés. Azok az egyének, akik hajlamosak a fagyásra, nagyon meleg harisnyát, kesztyűt viseljenek, hogy helyes öltözködéssel megelőzzék a fagyást. A fagyott kéz és láb kezelése egyszerű: két mosdótálalt készítünk elő, az egyikbe meleg, a másikba hideg vizet. A kezét, illetve a lábát váltakozva tesszük a tálakba, tehát ha a jobbkeze meleg vízben van, a bal kerül a hidegbe, majd alig fél perc múlva megfordítjuk a dologot és a jobbkeze kerül most a hidegbe, a bal a melegbe. Ugyanígy járunk el a fagyott láb kezelésénél is. Ha 5-6 percig tartunk ezt a váltakozó hideg-meleg kezelést, akkor alaposan kipirosodott fagyott végtag, kiemeljük a vízbe megszártjuk és bekenjük zsíros krémmel, vagy zsíros krémmel. A fagyásról feltétlenül tudnunk kell, hogy kiújuló baj, tehát hiába keltünk ki az előző évben teljesen meggyógyult fagyás, mert az újabb fagyás megelőzésére az első dolog, hogy a fagyás elleni küzdelmet. Ez az áll, hogy kora ősszel elkezdjük a hideg-meleg váltakozó kezelést. A kezelés is nagyon jó megelőzője a fagyások kiújulásának.

H. G. G. kozmetika

Ankét a fiatalokról

A fiatalok érdekeiben a városi tanács végrehajtó bizottsága december 11-én du. 4 órakor a városi nagyereményben ankétot tart. Az ankét előadója: dr. Kiss György, a fiatalok bírája.

Szükségesnek tartjuk ezen ankét megtartását fiatalok gyermekeik érdekében, azért kérjük az érdekelteket is, hogy azon minél nagyobb számban vegyenek részt. Ezzel az ankéttal is elő akarjuk segíteni annak a sok problémának tisztázását, ami még mindig fennáll a fiatalok között, és a szülők, és a nevelők között.

A szociális

Az egyikbe külön olya ha innen a lakók. A A szekrény egy melle vevő rádió den szólt Klubtermen rendelkez szakkör vendégszemes gond

AZ ELÁRUSÍTÓNŐ

Mika Istvánt, a ruházati bolt vezetőjét nemrég helyezték át Pétről és máris megnyerte a vásárlóközönség és a bolt dolgozóinak rokonszenvét. Elmondja, hogy 13-an dolgoznak a boltban, a legnagyobb egyetértésben. Nagyon jó a kollektíva. Féradhatalanul dolgoznak, különösen most, amikor a karácsonyi nagy bevásárlások időszakát éljük. Minden dolgozó tudásának maximumát adja, hogy az igényeket a lehető legjobban ki tudják elégíteni. Mika elvtárs kicsinek tartja a helyiséget. (Mi is.) Ideje lenne városunkban igazi ruházati létrehozni. Nem is sok kellene hozzá, „csupán” helyiség kérdése az egész. A könyvesbolt fe-

őta dolgozik itt a ruházati bolt kötetárú és alsó köntökező osztályán Péntek Erzsébet, itt született Várpalotán. 1955-ben ment férjhez Boncz Gábor vájárhoz, az Ernő-bánya dolgozójához. Van egy másfél éves kislányuk, akire Bonczné édesanyja vigyáz. A férj jobban örülne, ha nem dolgozna, de már nagyon megszerette a munkáját és nehéz itt hagyni. Munkaidő után a kislányával foglalkozik, el-eljárnak szórakozni a „Pala-lóba” vagy a moziba. Jó munkáját az eddigiek folyamán díszoklevéllel, pénzzel és igazgatói dicsőréttel jutalmazták. Kérdésünkre elmondja, hogy a nagy karácsonyi bevásárlás a december 1-1

Vá

A nov lapban m kiállítás” nek az á bfrlátáva mivel az a megjel rálatnak ban, hog nem volt mint ah teljesen megvizsg látni, ho keredelm hanem a lalat az. A cikk hogy a tályveze tője a l nem érk